



护苗周刊

指导单位：
中共海南省政法委员会

04

法治时报



2024年5月6日
星期一
编辑/陈婷
检校/李成沿
版式/谢少依

行动派



4月23日,后海海岸派出所民警在藤海小学门口开展“护学岗”执勤。记者符传问摄

多一点、少一点、密一点,三亚后海海岸派出所“三点发力” 护好网红村“烟火气”中“书香味”

■本报记者 覃创源 刘武军

强化法治宣传 防范意识“多一点”

“我们常听别人说拒绝毒品,但毒品到底是什么?常见的毒品又有哪些呢?”4月23日上午,三亚后海海岸派出所副所长郑渊龙来到藤海小学,在操场上开讲一堂别开生面的以“识毒品、知危害”为主题的安全教育课。

说话间,郑渊龙打开一个手提箱,里面是五花八门的毒品仿真模型,孩子们的目光顿时被吸引,好奇地围坐过来。

“大家知道这个是什么吗,喝完以后会有什么反应?”郑渊龙拿起其中一个模型问道。

“神仙水,喝了会变成神仙。”“不对不对,喝了会让人头晕眼花!”孩子们七嘴八舌地讨论着,课堂不时传出阵阵笑声。

在一问一答间,郑渊龙形象生动

地向孩子们科普了毒品的外观、种类以及危害,着重介绍了一些不易察觉的新型伪装毒品,如“跳跳糖、奶茶、巧克力、邮票贴纸”等,外观包装具有极强迷惑性,提醒学生们注意防范。

像这样的法治课,在藤海小学时常开展。藤海小学校长杨克佳告诉记者:“学校周边环境复杂,这样的法治课非常有必要,孩子们也很喜欢。”

自2019年以来,后海村旅游业蓬勃发展,小渔村变身吸引众多游客的“网红”打卡地。如何在闹市中守护学校这“一方净土”,让孩子们健康成长,身为藤海小学法治副校长的郑渊龙看在眼里,急在心里。

为提高学生自我防范意识、自我保护能力,后海海岸派出所严格落实民警兼任法治副校长工作机制,民警不定期,常态化到辖区藤海小学开展“法治进校园”宣传活动。针对辖区特点,开展防侵害、防安全事故、防溺水等知识讲座,教育学生不拿陌生人的东西,不向陌生人透露个人信息等。

据了解,2023年以来,后海海岸派出所共计开展“法治进校园”宣传活动30余场次,受教育师生400余人,起到良好宣传效果。

强化社会治理 不良影响“少一点”

藤海小学校园周边流动人口多,人员复杂。

“‘冲浪文化’和‘夜文化’是后海村的特色文化,伴随而来的还有噪声扰民等问题,很容易对孩子们的学习和生活造成影响。”郑渊龙表示,为了最大限度减少复杂周边环境给未成年人造成不良影响,后海海岸派出所从居住环境、治安环境等方面着手,不断强化社会治理。

针对夜间噪声扰民的警情较为多发的情况,后海海岸派出所组织酒吧业主召开会议,告知每家酒吧若播放音乐音量超过规定标准,将依法依规从严处理。

后海海岸派出所还与沿海商家签订承诺书,要求商家除了重要节假日外,平时在23时后停止大音量活动,避免给村民游客的正常休息造成影响。

后海海岸派出所还采取车巡、步巡、无人机巡等方式,重点围绕社区烧烤摊、酒吧、出租屋、旅租等重点部位、重要区域开展清查、巡防和定点驻勤,强化矛盾纠纷、“两抢一盗”等警情和案件的防范工作,最大限度提升见警率和震慑违法犯罪分子,保护周边治安持续稳定。

强化警校联动 防护大网“密一点”

4月23日上午11时许,放学铃声响起,学生们蹦跳着走向校门。后海海岸派出所民警已早早来到校门口,开展“护学岗”执勤,疏导交通、维持秩序,为孩子们回家之路增添一份安心与温暖。

“警察叔叔再见!”“慢点走,注意安全,不要在街上打闹哦。”郑渊龙笑着和孩子们挥手告别,不忘叮嘱注意交通安全。

“我们每天组织警力,到学校门口进行上下学的护学活动,保证学生安全。”郑渊龙表示,后海海岸派出所将巡逻、护学作为筑牢校园安全的第一道防线,常态化开展护学岗执勤工作,高频

次、全方位强化校园及其周边巡逻防控,实现校园门口见警力,途经路段见警车,周边地区见警灯,及时消除学生上下学途中的安全隐患。

“每天来接孩子放学,都能看到民警在校门口执勤。有他们在,就是对孩子安全最好的保障。”学生家长刘女士说。

据了解,该派出所定期联合校方人员对学校安全隐患进行排查,发现问题,及时整改。深入落实“警保联控”机制,对学校安保人员的业务技能和应急处置能力培训,提升处置能力和水平。

此外,该派出所不断健全警校双向联系信息互通,郑渊龙和学校负责人每月通过走访、碰头、交流等形式,围绕校园安全隐患、法治意识、安全保卫等进行共商共议,形成共管共治合力,织密安全防护网。

“我们也积极和学校的老师、校领导沟通,随时掌握学校里可能存在的校园霸凌或不良少年的情况。”郑渊龙说,对于一些存在不良行为的未成年人,民警会组织相关学生和家,到专门的法治教育学校参观学习。对于部分严重不良行为未成年人,也会送到法治学校进行行为规范。

儋州： 发出检察建议 助力平安校园建设

本报讯(记者许光伟 马宏新 通讯员郑伟)近日,省检二分院依法向儋州市教育局公开送达社会治理检察建议书,并与该局分管领导及部门负责人召开座谈会。

2024年3月,省检二分院对儋州市教育局下属的部分中小学校进行督查,发现部分学校存在校园安全管理制度不完善、未成年人保护法的宣传力度不够、校园预防性侵害教育机制不健全等问题。

为助力平安校园建设,省检二分院依法向儋州市教育局制发社会治理检察建议,督促儋州市教育局履行校园监管职责并与有关职能部门加强协作,着力长效性解决校园安全问题。

昌江： 一天查处2起 未成年人违规骑行

本报讯(记者许光伟 郑文磊 通讯员符玉慧)5月3日,昌江黎族自治县公安局交通管理大队查处2起未成年人违规骑行违法行为,督促家长加强对未成年人的监管。

当天11时许,执勤民警巡逻至昌垦路路段时,发现3名未成年人驾乘2辆电动自行车均未佩戴安全头盔,其中一辆“蛇形”走位,极其危险。见状,民警立即将其拦停,并示意其靠边接受检查。

经询问,3名未成年人均是初一学生,且均未满16周岁。随后,民警立即通知其家长到场,对涉事学生及其家长进行严厉批评教育,要求家长要加强对未成年人的监管,并依据相关规定进行处理。

澄迈： 试点“一校一警”机制

本报讯(记者王季)近日,澄迈县公安局在27所学校进行“一校一警”机制试点工作,施行“1+N”模式,“1”代表澄迈公安的驻校警力,“N”代表试点学校的法治副校长、学校老师、保安等,“N”由学校负责组织实施和管理,形成由辖区派出所负责,以驻点民警为主导,教育部门配合的护校模式。

建立“一校一警”工作机制以来,金江派出所、福山分局、老城分局驻校民警结合辖区特点,严格落实“护学岗”制度,在上、放学高峰时段,安排民警、辅警在学校门口值守;建立护校巡防机制,将校园及周边作为重点部位纳入巡逻防控体系。

孩子们化身「环保小卫士」 三亚西岛海岸派出所联合学校开展「净滩」行动

■本报记者 覃创源 刘武军

4月24日清晨,三亚西岛微风徐徐,金色的阳光透过层层云朵洒在海面,波光粼粼。细软的沙滩上,有一群蓝色和绿色的身影正在忙碌着。

当天上午,三亚市公安局天涯分局西岛海岸派出所结合未成年人“护苗”专项行动,来到辖区西岛小学,与学校联合开展“净滩”行动和法治宣传活动,进一步提高学生们的法治意识、安全意识与环保意识。



4月24日,西岛海岸派出所民警在岸边小船上向参加活动的学生进行法治宣传。记者符传问摄

“净滩”行动 培养学生环保意识

上午8时许,西岛海岸派出所民警和西岛小学二年级的学生们,一同到海滩上开展“净滩”行动。大家带上赶海用的夹子和小水桶,一人负责捡拾垃圾,一人负责装,默契度满分。

“警察叔叔你看,这里有个轮胎!”“这里有一只拖鞋。”孩子们纷纷向民警炫耀自己的“战利品”:烟头、吸管、塑料瓶、渔网……不一会儿就清理了不少垃圾,孩子们的小水桶装得满满当当。

不怕脏、不怕累,民警和学生们细心清理着沙滩上的杂物,走过之处变得干净又美丽。一个个弯腰忙碌的身影,成为沙滩上一道靓丽的风景线。

“这些烟头、瓶盖虽然不起眼,但日积月累就会给我们赖以生存的家园带来

巨大的伤害。西岛是我们共同的家,我们要好好保护它、爱护它。”民警潘国明表示,西岛的海,是一张得天独厚的旅游名片,更是西岛人为之自豪的“家底”。西岛海岸派出所与辖区学校共同开展“净滩”行动,在潜移默化中培养学生们的爱护海洋环境的习惯,让文明意识、环保意识在学生心中扎根。

学生们纷纷表示,虽然有点热,但看到干净、美丽的海滩,心中充满了成就感。以后要更加爱护环境,共同守护美丽西岛。

船上讲法 筑牢安全防线

“净滩”行动后,学生们在椰树下休息的间隙,西岛海岸派出所又送上了一份“法治大礼包”,学生们在岸边的小船上聆听了一场特别的法治宣讲和安全教育课。

活动中,西岛海岸派出所民警潘国明以“知危险、会避险,安全文明出行”为主题,针对学生交通安全意识淡薄,自我保护能力不足,交通安全法规知识欠缺等特点,用通俗易懂的语言,宣传了行走斑马线等基本交通安全常识,强调横穿道路、随意在马路或车辆周围嬉戏玩耍的危害性。

潘国明结合学校周边的道路交通状况,提醒学生出行注意安全,拒绝乘坐无牌、无证、酒驾的机动车,并倡导学生“小手拉大手”,将学到的交通安全法规等知识传递给父母、亲戚和朋友,共同营造和谐、畅通的交通环境。

“在西岛上,村民和游客大多靠电动车出行。此前发生过数起游客驾驶电动车不当,致使孩子受伤的事情。”潘国明

介绍,活动通过集体宣讲、互动问答的方式,让学生们参与到学习中来,真正做到交通安全知识入脑、入心。

根据辖区特点,民警还向孩子们发放了防溺水安全教育等宣传材料,教育孩子们远离野外危险水域,进一步提高孩子们识别险情、紧急避险、遇险逃生、自救互救的能力,达到了良好的宣传教育效果。

警校携手 架起连心桥梁

在这座4A级景区的小岛上,西岛小学是唯一的一所全日制小学,承担着西岛适龄学生的义务教育工作。多年来,这所学校就像一艘知识的渡轮,把一代又一代的西岛孩子摆渡到岛外更广阔的天地。

西岛小学校长黎公权告诉记者,西岛海岸派出所民警兼任该小学的法治副校长,主动走进校园、走上讲台,开展“法治进校园”宣传活动,不断提升师生知法、懂法、守法、用法能力和水平。

黎公权介绍,学校平时遇到什么难以解决的问题,也会第一时间联系派出所。民警的到来,也给学校的管理、教育教学有很大的帮助。“有的学生养成拿别人东西的坏习惯,家长老师多次劝教却收效甚微,我们就把民警请过来,单独和学生沟通、做思想工作。孩子也终于走上了正轨。”

“西岛民风淳朴,岛上治安也一直很好。生活在这里的孩子们接触外界的机会比较少,更单纯也更快乐。我们一定尽全力守护好这方碧海银滩,也守护好我们西岛的未来。”潘国明说。